

विषय: एसडीई मंत्रालय के संबंध में मंत्री परिषद के लिए मासिक सारांश के संबंध में

सितंबर, 2022 के दौरान इस मंत्रालय की कुछ प्रमुख उपलब्धियां/पहलें इस प्रकार हैं:

1. पूरे देश में मनाए जाने वाले विश्वकर्मा जयंती के शुभ दिवस पर 17 सितंबर, 2022 को कौशल विकास और उद्यमशीलता मंत्रालय (एमएसडीई) ने एआईसीटीई सभागार, नई दिल्ली में कदापि पहली बार दीक्षांत समारोह - कौशल दीक्षांत समारोह का आयोजन किया। इस पवित्र और शुभ अवसर के दौरान माननीय प्रधानमंत्री, श्री नरेंद्र मोदी ने इस प्रकार के प्रथम कौशल दीक्षांत समारोह में औद्योगिक प्रशिक्षण संस्थान के लगभग 40 लाख छात्रों को वीडियो संदेश के माध्यम से संबोधित किया और छात्रों से नए कौशल सीखने और अपनी रोजगार क्षमता को बढ़ाने के लिए पुनः कौशलीकरण/कौशल उन्नयन के माध्यम से अपने कौशल का नियमित रूप से उन्नयन करने तथा अपने ज्ञान को साझा करने का आग्रह किया। इस कार्यक्रम में माननीय केंद्रीय शिक्षा, कौशल विकास और उद्यमशीलता मंत्री श्री धर्मेन्द्र प्रधान और कौशल विकास और उद्यमशीलता राज्य मंत्री, श्री राजीव चंद्रशेखर और मंत्रालय के वरिष्ठ अधिकारियों और अन्य क्षेत्रों की प्रतिष्ठित हस्तियों ने भाग लिया। इस कार्यक्रम के दौरान नई दिल्ली में कौशल इकोसिस्टम से चयनित टॉपर्स का दीक्षांत समारोह प्रमाण-पत्र से अभिनंदन और सम्मान किया गया।

यह समारोह न केवल पूरे कौशलीकरण इकोसिस्टम में छात्रों के मनोबल को बढ़ाने के लिए बल्कि उन्हें आत्मनिर्भर भारत के निर्माण की दिशा में काम करने के लिए प्रेरित करने के लिए भी आयोजित किया गया था।

2. कौशल विकास और उद्यमशीलता मंत्रालय (एमएसडीई) ने क्वेस्ट एलायंस, राष्ट्रीय कौशल विकास निगम (एनएसडीसी) और एमएसडीई इकोसिस्टम में विभिन्न अन्य पाठ्यक्रम निकायों के सहयोग से रोजगार कौशल पर एक नए पाठ्यक्रम का शुभारंभ किया। क्वेस्ट एलायंस, सहयोगात्मक पहल, फ्यूचर राइट स्किल्स नेटवर्क, एक्सचेंजर, सिस्को और जेपी मॉर्गन द्वारा इस पहल का समर्थन प्रदान किया जा रहा है। डॉ अंबेडकर इंटरनेशनल सेंटर में "शिक्षक पर्व" समारोह के भाग के रूप में 06-09-2022 को पाठ्यक्रम का शुभारंभ किया गया था।

3. केंद्रीय कौशल विकास और उद्यमशीलता राज्य मंत्री, श्री राजीव चंद्रशेखर ने 26 सितंबर, 2022 को नागालैंड के एक छोटे से जनपद नगर, जुन्हेबोटो का दौरा किया, जिससे

वे चार दशकों की अवधि में ऐसा करने वाले पहले केंद्रीय मंत्री बन गए हैं। अपने दौरे के दौरान, माननीय मंत्री ने जिले में लागू की जा रही केंद्र सरकार की स्कीमों के संवर्धन की समीक्षा की और सरकारी स्कीमों के लाभार्थियों सहित सभी हितधारकों के साथ अनेक दौर की बैठक भी की। जुन्हेबोटो जिला प्रशासन के अधिकारियों को एक जिला कौशल विकास योजना तैयार करने के लिए कहा गया था, जिसमें स्थानीय आकांक्षाओं का आकलन हो और जिससे नौकरियों और उद्यमशीलता के अवसर पैदा हों।

4. वीडियो सम्मेलन (वीसी), बैठकें और महत्वपूर्ण निर्णय:

i. केंद्रीय शिक्षा एवं कौशल विकास और उद्यमशीलता मंत्री श्री धर्मेन्द्र प्रधान ने 08 सितंबर, 2022 को यूएस-इंडिया बिजनेस काउंसिल और यूएस चैंबर ऑफ कॉमर्स, अंतरराष्ट्रीय कार्य, साउथ एशिया की ओर से आयोजित इंडिया आइडियाज शिखर-सम्मेलन में भाग लिया। इस कार्यक्रम का विषय था "अमेरिका- भारत की समृद्धि को अगले 75 वर्षों में अधिकतम करना।" इस मौके पर अमेरिकी कंपनियों के सीईओ और शीर्ष प्रबंधन मौजूद थे। कौशलीकरण के बारे में अपने उद्गार प्रकट करते हुए, माननीय केंद्रीय मंत्री ने अवगत कराया कि भारत अपने युवाओं के कौशलीकरण, पुनःकौशलीकरण और कौशल उन्नयन के काफी प्रयास कर रहा है और जो मुख्य रूप से इसके जनसांख्यिकीय लाभ, बढ़ती डिजिटल अर्थव्यवस्था, आकांक्षात्मक आबादी, ज्ञान आधारित समाज और नीति सुधार और विभिन्न कौशल पहलों के कारण अनुकूल स्थिति में है।

ii. सोनभद्र जिले के छात्रों के लिए 07.09.2022 को आरआर पॉलिटेक्निक, सोनभद्र में पहली बार शिक्षुता जागरूकता कार्यशाला आयोजित की गई। शिक्षुता जागरूकता कार्यशाला में कुल 290 छात्रों ने भाग लिया। स्थान की कमी के कारण, सत्र 2 बैचों में आयोजित किया गया था। छात्रों को शिक्षुता स्कीम, छात्रों को स्कीम के लाभ, वजीफा और शिक्षुता पोर्टल पर पंजीकरण प्रक्रिया के बारे में जागरूक किया गया। भाग लेने वाले छात्र सरकारी आईटीआई, निजी आईटीआई, पीएमकेके केंद्र, सोनभद्र के पॉलिटेक्निक कॉलेज से थे।

iii. कौशल विकास और उद्यमशीलता मंत्रालय की देखरेख में 13-09-2022 को 'प्रशिक्षण संस्थानों के पुनर्मूल्यांकन' पर एक विचार मंथन सत्र आयोजित किया गया था। माननीय केंद्रीय शिक्षा और कौशल विकास मंत्री श्री धर्मेन्द्र प्रधान, राज्य मंत्री (एमओएस), एसडीई, और एमएसडीई, डीजीटी, एनएसटीआई, निस्बड, क्षमता निर्माण आयोग के वरिष्ठ अधिकारियों ने सत्र में भाग लिया। माननीय मंत्री ने 21वीं सदी के लिए व्यवसायिक श्रमबल तैयार करने के लिए प्रशिक्षकों की क्षमता का निर्माण करने के महत्व पर बल दिया। प्रशिक्षण संस्थानों को कौशल इकोसिस्टम को सुदृढ़ करने के लिए व्यापक और भविष्योन्मुखी कार्यनीति के साथ स्वयं पुनःविचार और परिवर्तन के लिए नयापन लाना चाहिए।

iv. इस मंत्रालय के तत्वावधान में निस्बड ने उद्यमशीलता पर सामग्री तैयार करने के लिए राष्ट्रीय स्तर की परामर्श कार्यशाला का आयोजन किया। अकादमिक, उद्योग, वित्तीय

संस्थानों, आरबीआई, एनजीओ और उद्यमियों के लगभग 20 प्रख्यात विशेषज्ञों ने कार्यशाला में भाग लिया और उद्यमशीलता पर राष्ट्रीय स्तर की सामग्री के विकास के लिए बहुमूल्य जानकारी प्रदान की।

v. माननीय शिक्षा और कौशल विकास मंत्री श्री धर्मेंद्र प्रधान ने 20 सितंबर, 2022 को स्केल (चमड़ा कर्मियों के लिए कौशल प्रमाणन आकलन) ऐप का शुभारंभ किया, जो लोगों के कौशलीकरण, प्रशिक्षण, आकलन और चमड़ा उद्योग की रोजगार जरूरतों के लिए शिल्पगकारों को डिजिटल क्षेत्र में अवसरों से जोड़ने के लिए वन-स्टॉप समाधान प्रदान करता है।

vi. माननीय प्रधानमंत्री श्री नरेंद्र मोदी के महत्वाकांक्षी कार्यक्रम 'मिशन कर्मयोगी' के अनुरूप, इस मंत्रालय और इसके संबद्ध/क्षेत्रीय और फील्ड कार्यालयों/स्वायत्त निकायों के प्रतिभागियों सहित नेतृत्व और प्रबंधन पर क्षमता निर्माण आवासीय प्रशिक्षण कार्यक्रम का तीसरा बैच इंडियन स्कूल ऑफ बिजनेस (आईएसबी) हैदराबाद परिसर में 19-23 सितंबर 2022 तक आयोजित किया गया था। एमएसडीई प्रबंधन विकास कार्यक्रम का उद्देश्य एमएसडीई अधिकारियों के कौशल निर्माण के लिए एमएसडीई, औद्योगिक प्रशिक्षण संस्थानों (आईटीआई) के प्रधानाचार्यों, सेक्टर कौशल परिषदों, सीईओ, राज्य कौशल मिशन निदेशकों और जन शिक्षण संस्थानों (जेएसएस) और राष्ट्रीय कौशल विकास निगम (एनएसडीसी) के अधिकारियों सहित मंत्रालय अधिकारियों के मिश्रित बैच का क्षमता-निर्माण प्रशिक्षण की सुविधा प्रदान करना है।

vii. एमएसडीई इकोसिस्टम को सुदृढ़ करने के लिए संकल्प अधिदेश के पुनर्गठन और लाभ उठाने पर विचार के लिए 30.09.2022 को सचिव, एमएसडीई की अध्यक्षता में विचार मंथन सत्र आयोजित किया गया था।

viii. भारतीय कौशल विकास सेवा (आईएसडीएस) के 2018 बैच और 2020 बैच के अधिकारियों ने 30-9-2022 को राष्ट्रपति भवन में भारत के महामहिम राष्ट्रपति महोदया से मुलाकात की और सम्मान, समर्पण और अभिप्रेरणा के साथ देश की सेवा करने के लिए उनका आशीर्वाद और प्रेरणा ली।

5. करार और समझौता ज्ञापन:

i. कौशल विकास और उद्यमशीलता मंत्रालय (एमएसडीई) के तत्वावधान में राष्ट्रीय उद्यमशीलता और लघु व्यवसाय विकास संस्थान (निस्बड) और भारतीय उद्यमिता संस्थान (आईआईई) ने युवाओं, नौकरी चाहने वालों और नवोदित उद्यमियों के लिए लक्षित उद्यमशीलता कार्यक्रमों के माध्यम से विश्व स्तर की प्रबंधन शिक्षा प्रदान करने के लिए विश्व के शीर्ष क्रम के बिजनेस स्कूल, भारतीय बिजनेस स्कूल (आईएसबी) के साथ 1 सितंबर 2022 को व्यक्तिगत रूप से समझौता ज्ञापन (एमओयू) पर हस्ताक्षर किए।

ii. सरकार की कुशल भारत पहल के भाग के रूप में, इलेक्ट्रॉनिक्स भारतीय क्षेत्र कौशल परिषद (ईएसएससीआई) ने सैमसंग इंडिया के साथ कौशलीकरण पहल के लिए माननीय कौशल विकास और उद्यमशीलता राज्य मंत्री, श्री राजीव चंद्रशेखर की उपस्थिति में समझौता ज्ञापन पर हस्ताक्षर किए, जिसका उद्देश्य युवाओं को उभरते प्रौद्योगिकी क्षेत्र में उद्योग के प्रासंगिक कौशल के साथ सशक्त बनाना है ताकि उनकी रोजगार क्षमता को बढ़ाया जा सके।

6. एक 58-सदस्यीय सामर्थ्यवान भारतीय दल को नई दिल्ली में आयोजित एक भव्य 'विजयी भव' विदाई समारोह दिया गया, क्योंकि वे विश्व की सबसे बड़ी कौशल प्रतियोगिता-विश्व कौशल प्रतियोगिता 2022 में प्रतिस्पर्धा के लिए तैयार थे। प्रतियोगी यूरोप, कोरिया, जापान और संयुक्त राज्य अमेरिका के 15 देशों में 52 ट्रेडों में अपने कौशल का प्रदर्शन करेंगे।

7. कौशल विकास और उद्यमशीलता मंत्रालय (एमएसडीई) में प्रशिक्षण महानिदेशालय (डीजीटी) द्वारा भारत कौशल फोरम नामक नई सुविधा को भारत कौशल मिश्रण मंच में शामिल किया गया है, जो पुस्तकों, नोट्स, वीडियो, प्रश्न बैंक, इत्यादि और शिक्षार्थियों के लिए अन्य प्रासंगिक कौशल-संबंधी सामग्री को साझा करने की अनुमति देता है। यह सुविधा हस्तलिखित प्रशिक्षकों या प्रशिक्षुओं के नोट्स, पीडीएफ, स्कैन की गई प्रतियां या किसी भी भाषा में रिकॉर्ड किए गए वीडियो जैसे विभिन्न रूपों में सामग्री साझा करने की अनुमति देकर कौशल समुदाय के लिए एक डिजिटल संग्रहालय के रूप में कार्य करेगी।

8. कौशल विकास और उद्यमशीलता मंत्रालय (एमएसडीई) और संयुक्त राष्ट्रसंघ की महिलाओं के बीच साझेदारी के भाग के रूप में, "कार्यस्थल पर महिलाओं का यौन उत्पीड़न (रोकथाम, निषेध और निवारण) अधिनियम 2013" पर एमएसडीई अधिकारियों के क्षमता निर्माण कार्यक्रमों की श्रृंखला का 26 अगस्त, 2022 को शुभारंभ किया गया था। माह के दौरान 2, 9 और 16 सितंबर 2022 को एमएसडीई अधिकारियों के लिए संयुक्त राष्ट्र के महिला दल द्वारा तीन प्रशिक्षण सत्र आयोजित किए गए थे।

9. उपरोक्त पहलों के अतिरिक्त, पूर्ण डिजिटलीकरण कार्यालय रिकॉर्ड सहित अनेक आंतरिक उपायों के माध्यम से कार्यनिष्पादन के युक्तिकरण के लिए चल रही प्रक्रिया के बीच और कार्यस्थल पर अत्यधिक स्वच्छता सुनिश्चित करने के लिए सभी कोविड -19 संबंधित मानदंडों का उपयोग सुनिश्चित करते हुए सभी वास्तविक उपस्थिति बैठकों और आधिकारिक कार्यक्रमों के दौरान मास्क, सामाजिक दूरी, हैंड सैनिटाइज़र इत्यादि का उपयोग किया गया।
